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Elektrisk spaending

| modseaetning til stramstyrke, der angiver hvor mange elektroner der passerer et givet punkt i en
ledning, er det sveert at tale om den elektriske spaending i et givet punkt. | stedet taler man om den
elektriske speendingsforskel.

En elektrisk stram kan udbredes i en kobberledning, fordi elektronerne i
kobbermetallets falles elektronsky kan stade ind i hinanden. Kolliderer nogle af elektronerne med de
positive kobberioner, der udgar hovedparten af kobberledningens masse, saettes kobberionerne i
svingninger. Ved sammenstgdet omsaettes noget af elektronernes potentielle energi til termisk
energi. Det betyder, at kobberionernes svingninger vil kunne maerkes som en varmeudvikling i
ledningen. Omsaetning af elektrisk energi til termisk energi, varme, i kobber-ledningen resulterer i en
elektrisk spaendingsforskel mellem ledningens to ender.

| en kobberledning er den elektriske spaendingsforskel forholdet mellem energitabet i
ledningen malt i joule, og den ladning, der strammer igennem ledningen malt i coulomb. Varme
males i enheden joule, J, der er defineret som den energi der omdannes til varme nér en elektrisk
stram pa 1 ampere passerer igennem en ledning med en modstand pa 1 ohm i et sekund.
Spaendingsforskellen har sin egen enhed, volt, V:

E
Den Elektriske Spaendingsforskel, U = E maltivolt, V = [%}

hvor E er energien malt i joule og Q er ladningen malt i coulomb.

Kobberledninger har en meget lille elektrisk modstand, de mister meget lidt energi nér de leder
elektrisk strom, og er derfor ideelle som elektriske ledere. | modsaetning til kobberledninger har
elektriske apparater starre elektrisk modstand fordi de omdanner den elektriske energi til andre
energiformer, det kunne fx vaere en elpaerer der omseetter noget af den elektrisk energi til lys. Hvis
der i en glgdetrad i en elpaere omsaettes 120 joule nér en ladning pa 10 coulomb strammer igennem
den, svarer det til, at der er en spaendingsforskel pa 12 volt eller 12V over gladetraden:
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Skal en elektrisk paere afgive lys eller en kobberledning lede stram mé de forbindes med en
spaendingskilde. Speendingskilden skal veere staerk nok til at overkomme peerens eller ledningens
elektriske modstand. En spaendingskilde kan veere et batteri.



